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Solmun tehtavia

Solmun tdménkertaiset nelja tehtivaa ovat vaatimus-
tasoltaan peruskoulun ylaluokillekin sopivia. Tehtavien
ratkaisut julkaistaan Solmun seuraavassa numerossa.

1. Olkoon Sl = 1, Sg = 2—|—37 S3 = 4—|—5—|—67 ... Laske
S17.

2. Keskiaikaiset kivenhakkaajat kayttivat tatd meto-
dia rakentaessaan tarkkoja kahdeksankulmioita anne-
tun nelion sisélle. Avaa harppisi niin, ettd sen sidde on
puolet nelion halkaisijasta. Piirrd ympyran kaari siten,
etta sen keskipiste on nelion kulmassa. Merkitse ne kak-
si kohtaa, jotka leikkaavat nelion sivut. Tee sama kai-
kille nelion kulmille, jolloin saat 8 pistetté, jotka ovat
kahdeksankulmion kulmia. Onko syntyva kahdeksan-
kulmio tédysin sdannoéllinen kahdeksankulmio? Todista.

3. Osoita, etta jos kolme alkulukua, kaikki suurempia
kuin 3, muodostavat aritmeettisen lukujonon, niin jo-
non perakkéisten lukujen erotus on jaollinen kuudella.
Esita joitakin esimerkkeja kolmesta alkuluvusta koos-
tuvasta aritmeettisestd lukujonosta, jotka sisaltavat lu-

vun kolme, ja naytéa, etta jokaisessa tapauksessa jonon
perakkaisten lukujen erotus ei ole jaollinen kuudella.

Vihje. Osoita ensin, ettd perdkkaisten lukujen erotuk-
sen on oltava parillinen, ja sitten, ettd sen on oltava
jaollinen kolmella. Ajattele mahdollisia jakojaannoksia,
kun keskimmainen luku jaetaan kolmella. Pohdi kahta
tapausta.

4. Ota kolme yksikkGympyraé, jotka koskettavat toisi-
aan. Muodosta kolme ympyrad Cq, Cs ja Cs, joiden sé-
teet ovat r1, 72 ja r3, kuten kuvassa alapuolella. Ympy-
rét, jotka ovat tangenttina kaikille kolmelle yksikkGym-
pyralle, ovat C ja Cjs, joista C7 on pienempi. Ympyra,
joka menee yksikkéympyroiden tangenttien kolmen pis-
teen lapi, on Cs. Etsi séteet r1, ro ja r3 ja niyté, ettd
riry = r3.

Vihje. Piirrd suorat ympyroiden keskipisteiden lapi.
Kirjoita ja ratkaise joitakin yksinkertaisia yhtalGité,
joissa sateet esiintyvat. Muista kédyttaa tarkkoja arvoja
nelijuurissa (irrationaalilukuja).
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